

生活万花筒

◎郭双宏 赵彤

【文题展示】

生活中的每一天都会发生各种各样的事情,有些是我们亲身经历的,有些是我们看到的,还有些是我们听说的。选一件令你印象深刻的事,按一定的顺序把事情经过写清楚,不少于400字。可以参考下面的题目,也可以另选内容。

捉蚊趣事	一件烦心事	她收到了礼物	爷爷戒烟了
照片里的温暖	家庭风波	教室里的掌声	信不信由你

【教学目标】

- 1.把一件事情写清楚,时间、地点、人物,起因、经过、结果;
- 2.注意按照一定顺序写记叙文;
- 3.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不写出格外,全文无画线或涂黑。

【思路导航】

在生活中,你亲身经历过许许多多的事情。例如:洗衣服,收拾房间,打苍蝇。你也可能看到过很多很多的事情,如:比赛时,运动员是如何赛跑的;妈妈是如何包饺子的;爸爸和邻居叔叔是如何下棋的。再有,你可能听到过一些事情,如:听到了表姐高考考了六百多分;听到了家乡的小河来翠鸟了;听到了住院的爷爷病好了,等等。回忆这些亲身实践或耳闻目睹的事情,如同过电影一样,你会历历在目。其目的就是在为选择经典素材做准备、打基础。

习作可以通过三部分完成。开头要点明文题,主体通过对这件事情的起因、经过、结果展开描述。写这一点时要注意以下这三点:

第一,将选取的印象深的那件事,按照记叙文六要素罗列提纲。

回忆事件的“闪光点”。我们的生活中,一只昆虫,一个玩具,一次发现,一场争执……看起来微不足道,却饱含着我们的快乐、梦想和追求,只要我们稍加思考,认真回忆,就能勾起我们对事件难以忘记的“闪光点”,与同桌互相交流、分享。

第二,按照提纲,开始写这篇习作,注意按照一定顺序写记叙文。(事情发展顺序、时间顺序)

做任何事,往往会遇到一些困难或挫折,面对它们你是怎么想的,又是怎么做的?结合自己的感受,进行合理的想象,写出新鲜感。当然,仅这些还不够,还需要我们把事情发展顺序写清楚,并且要把重要的地方写详细、写具体。我们在记叙一件事情前,可以认真想一想,这件事的起因是什么,经过情形怎样,最后是什么结果,并按照这个顺序把过程写清楚。

第三,按照提纲,修改习作。

最后结尾要扣住文题,与开头相呼应。



《作文周刊》报社公众号

【典范例文一】

诚信——比什么都重要

◎薛金博

开头:从小,父母和老师就教育我们,要做一个诚实的孩子,做一个有诚信的人。这个说起来似乎很简单,做起来却并不是那么容易。在我身上就发生过这样一件事情。

(开篇指出诚信的重要性,将故事娓娓道来。)

主体部分(1):暑假,我和几个小伙伴约好一起去爬山,五岁的弟弟听到这件事后,强烈要求我带他一起去。在他的拿手绝招——“魔音穿耳”和“号啕大哭”的猛烈攻击之下,我毫无反抗之力,只好答应了。

出发前去买饮料时,我把弟弟要去的事情跟小伙伴们一说,立刻遭到小伙伴们的一致反对。大家觉得弟弟太小了,带着他不方便,既走不动路拖大家的后腿,还容易出危险。

因为大家说得很有道理,所以我决定听从大家的意见——“抛弃”弟弟。为了不被弟弟发现,我都没敢回家去拿东西,直接就跟小伙伴们走了。

(弟弟的“猛烈攻击”与小伙伴的建议,使“我”打算“抛弃”弟弟。)

主体部分(2):刚开始爬山的时候,我还想起过几次弟弟,想到他在家眼巴巴地等我带他去玩,我就有点心虚。到后来我玩得太投入了,把弟弟忘得一干二净了。快到家门口的时候,我这才想起了弟弟,就不由得放慢了脚步。

来到家门口,我在外面转悠了半天才鼓起勇气,悄悄地溜进院子。刚一进院子,就遭到了弟弟的眼泪攻击和拳打脚踢。妈妈闻声走了过来,生气地对我说:“弟弟老老实实地在家等了你一天,连爷爷叫他钓鱼都没去,而你却欺骗了弟弟,实在太过分了。”我听了之后后悔莫及,我身为哥哥,怎么能对弟弟言而无信呢!这样,他以后还会相信我吗?于是我向妈妈保证下不为例,明天一定带弟弟去爬山,不能让弟弟对我失望。

(“暴风雨”还是来临了,小作者意识到了自己的错误,并想到了解决问题的办法。)

结尾:第二天一早,我就领着弟弟向山顶进发,看着弟弟开心的笑脸,我明白了一个道理,做人不能失信于人,诚信是最重要的。

(结尾简单地描述带弟弟爬山,并点明中心,诚信是重要的。)

【作者系甘肃华亭市东华小学四·1班学生】

总评

小作者选取生活中的一件小事来写,叙事完整,结构独特合理,习作首尾呼应,点明了中心。在写作的过程中,抓住人物的动作、语言、心理进行描写,语言准确、生动。尤其是心理描写,使得习作真实可信,这是本文的成功之处。

【典范例文二】

难忘的一件事

◎叶青蓝

开头:去年暑假,妈妈带我到海南玩,有件难忘的事是——潜水。

(开篇开门见山,最难忘的事就是潜水。)

主体部分:那天,导游说,到了大东海就可以潜水了。我赶紧让妈妈报了名,很快,我得到一套潜水衣。这衣服真够特别,看上去黑黑的,上下身连在一起,像鲨鱼皮一样,而且又湿又潮,我用力地穿上,感觉很难受。

教练给我们上了简单的潜水手势课,然后我们乘车到岸边,上了大船。轮到我了,紧张又激动。男教练给我把眼罩和氧气罐背在身上,我小心翼翼地往下走,



测文网

